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P. Mieczysław Piotrowski TChr 

Mezi životem a smrtí 
 

     Existují důkazy, že když lidský mozek přestane fungovat, jeho myšlení 
probíhá dále a přetrvává uvědomování si sebe, vlastní existence. 
 

     Existují doložená fakta zážitků mystických, duchovních i 
náboženských ze stavu, kdy lidský mozek nefungoval a tělo bylo ve stavu 
klinické smrti. Svědectví lidí, kteří přežili klinickou smrt, potvrzují jako 
mylné tvrzení ateistů, že lidská mysl, svědomí a uvědomění si vlastní 
existence jsou pouhým výplodem elektrochemických procesů, které 
probíhají v mozku a ve chvíli smrti přestávají existovat. Materialisté lidi 
považují za biologické automaty nebo za „loutky z masa“, které jsou 
kontrolovány prostřednictvím neuronů a genů. Naprosté odmítnutí 
existence duchovní skutečnosti ateisty nestojí na doložených faktech, ale 
na naivní víře v materialistické dogma, že existuje pouze svět materiální. 
Pokud by měli ateisté pravdu a nebyla by žádná lidská duše žijící po smrti 
těla, prožitky lidí z rozhraní života a smrti by prostě nebyly možné. 
     Kniha Immortality, the Other Side of Death uvádí zdokumentované 
případy těch osob, které zažily klinickou smrt. Mezi nimi je burcující 
svědectví slepého člověka, kterého postihla tragická nehoda; poté, co se 
znovu vrátil k životu, popsal v nejmenších detailech svoje prožitky – jak 
opustil svoje tělo a viděl je „očima“ své duše během oživování. Pravdivost 
jeho informací potvrdil zdravotnický personál a očití svědkové. Pokud by 
celé fungování mozku bylo pouhým produktem materiálních signálů 
elektrochemických, slepý člověk by nebyl schopen nic vidět. 
     Existují i další zprávy od osob slepých od narození, které ve stavu 
mimo vlastní tělo pozorovaly a poté vylíčily průběh oživování s takovými 
detaily, jako je barva oblečení nebo podoba bižuterie nemocničního 
personálu. Od narození slepá 45letá Vicki Umipegová velmi podrobně 
vyprávěla o tom, co viděla, když se nacházela mimo své tělo. 
     O čem vypovídají případy lidí, u nichž došlo k úplnému zániku 
mozkových signálů (což znamená, že jejich mozek přestal fungovat), a 
přesto ti lidé viděli a pamatovali si sebemenší detaily oživování vlastních 
těl? Tato fakta ukazují, že osobní „já“ spolu s vědomím člověka nezávisí 
na mozku a po smrti nadále existuje. 
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     Gary R. Habermas a J. P. Moreland popisují případ ženy, kterou lékaři 
prohlásili za mrtvou. Když ji za tři a půl hodiny po vystavení úmrtního 
listu odváželi do márnice, žena náhle obživla, zvedla se a shodila 
prostěradlo, které jí zahalovalo tělo. Jak se ukázalo později, pamatovala si 
všechno z té doby, kdy její tělo i mozek byly ve stavu klinické smrti. 
Vyprávěla, že se během pokusů o oživení nacházela nad svým tělem a 
všechno jasně viděla a slyšela. Detailně popsala průběh reanimace. Tento 
případ byl důkladně prověřen lékaři i nemocničním personálem. 
S velikým údivem potvrdili, že zpráva pacientky naprosto odpovídá 
pravdě. 
     V roce 1991 pětatřicetileté americké zpěvačce Pam Reynoldsové 
diagnostikovali veliký nádor na mozku. Byla nutná operace, kterou 
prováděl neurochirurg R. Spetzler v Barrowově neurologickém institutu v 
Phoenixu. Před operací použil hypotermického zastavení oběhu krve 
zchlazením těla zpěvačky na 15,5 stupně Celsia. Když se její srdce 
zastavilo a elektroencefalografický záznam mozkových impulsů ukazoval 
úplné zastavení aktivity mozku, začal chirurg otevírat její lebku 
chirurgickou pilkou. Tehdy – jak později zpěvačka oznámila – vyšla z těla 
a jasně slyšela a viděla, co se během operace dálo. Její líčení bylo natolik 
podrobné a tak se shodovalo s tím, co se skutečně stalo, že tím udivila 
neurochirurga i zdravotnický personál. Paní Reynoldsová zažila 
přemisťování se směrem k tajemnému světlu skrze něco, co připomínalo 
jakoby temný tunel. Když ho překonala, ocitla se v lahodném světle a 
teple Boží milosti, čekali tam na ni zemřelí příbuzní a přátelé. Ten 
neuvěřitelný zážitek skončil, když ji její zemřelý strýček doprovodil, aby 
se znovu spojila se svým tělem, které leželo na operačním stole. To 
všechno se odehrávalo ve stavu klinické smrti, kdy byla paní Reynoldsová 
pod trvalým lékařským dohledem. Ustaly všechny životní činnosti jejího 
těla, skončila činnost mozku a mozková kůra nevykazovala žádnou 
aktivitu. 
     Případ zpěvačky Reynoldsové a mnoho dalších zpráv lidí, kteří zažili 
klinickou smrt, poukazuje na fakt, že i když mozkové funkce vyhasínají, 
přesto nadále funguje duchovní lidská mysl. Po opuštění těla má lidská 
duše, čili osobní lidské „já“, vědomí a je z jiné perspektivy svědkem 
událostí na zemi, zažívá pravdu o životě po smrti, o tajemství nebe, 
očistce a pekla. 
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     Americký lékař internista van Lommel začal v 80. letech 
shromažďovat od svých pacientů informace, které se týkaly zážitků z 
pomezí života a smrti. Vedl rozmluvy s 344 lidmi, kteří po infarktu zažili 
klinickou smrt. Tyto rozhovory se uskutečnily do jednoho týdne po tomto 
zážitku. 
     Z materialistického pohledu nemá osoba v stavu klinické smrti nic 
zažívat. Jenomže 18 % zkoumaných si takové zážitky zapamatovalo a 
vypovídalo o nich (srov. Denyse O’Leary, Mario Beauregard, Duchowy 
mózg, Wydawnictwo WAM, 2011, s. 247). 
     Je pochopitelné, že ti lidé měli obrovské těžkosti s vylíčením svých 
zážitků z rozhraní života a smrti, poněvadž pobývali ve skutečnosti, 
kterou lidský jazyk nedokáže adekvátně vystihnout. 
     Van Lommel tvrdí, že tyto zážitky mají čtyři společné znaky: 
     1. Bytí mimo tělo a jasné vědomí svého vlastního „já“. 
     2. Přehled událostí z celého života, během něhož je jasně vidět, jak 
dobré skutky a myšlení prohlubují a budují láskyplné vztahy s Bohem a s 
jinými lidmi. Naopak zlé skutky a myšlenky mají vliv destruktivní, ničí 
pouta lásky k Bohu a k jiným lidem a jsou zdrojem utrpení. Tehdy člověk 
začíná plně spatřovat důsledky svého dobrého nebo špatného postupování 
ve vztahu k sobě, k jiným lidem a k Bohu. Každá křivda a bolest 
způsobená druhému je zároveň křivdou způsobenou jeho tvůrci. 
     3. Setkání se zemřelými příbuznými a přáteli, kteří jsou okamžitě 
poznáváni. Komunikace s nimi se děje bezprostředně výměnou myšlenek. 
     4. U většiny lidí, kteří prošli takovými zážitky, tělesná smrt přestala 
vzbuzovat hrůzu, a jejich návrat do těla, ke kterému dostali příkaz buď od 
tajemné Postavy ze Světla, nebo od svých zemřelých příbuzných, probíhal 
s neochotou (srov. Duchowy mózg, s. 248). 
     Výpovědi pacientů, kteří prožili klinickou smrt a zapamatovali si 
zážitky z pomezí smrti, poukazují na fakt, že naprostá většina z nich 
prošla rozhodující trvalou vnitřní proměnou. Existence Boha se pro ně 
stala nejzávažnější pravdou; jsou přesvědčeni, že existuje nebe, peklo a 
očistec. Uvědomují si, že život na zemi je jeden a neopakovatelný. Přestali 
se obávat smrti a svůj život podřídili požadavkům, jaké ukládá Bůh. 
     Poslední kritérium, s jehož pomocí je možné rozeznat věrohodnost 
zážitků z pomezí života a smrti, je Kristovo učení. Kdyby se jakákoliv 
hlediska v těch zprávách neshodovala s evangeliem, znamenalo by to, že 



 4 

zde něco podsouvá zlý duch. Je třeba pamatovat na to, že satan má 
schopnost se přetvařovat a ukazovat se jako „anděl světla“ s tím cílem, že 
lidi svede a odtrhne je od Ježíše Krista, který v plnosti zjevil pravdu o 
Bohu, o poslední cestě člověka, o tajemství soudu ve chvíli smrti, o nebi, 
očistci a pekle. Pravdivý Bůh, který se stal pravdivým Bohem v Ježíši 
Kristu, vzal na sebe důsledky hříchů všech lidí, prožil lidskou smrt; vstal z 
mrtvých, překonal smrt a vykoupil všechny hříchy. Tímto způsobem dal 
každému člověku možnost spásy, podíl na svém posledním vítězství nad 
satanem, hříchem a smrtí. Jenom v Ježíši Kristu je možné najít odpověď 
na všechny otázky týkající se posledních věcí člověka. 
 

Soud ve chvíli smrti 
 

     „Připadalo mi, že mně byl předveden celý můj dosavadní život v 
podobě panoramatického trojrozměrného přehlédnutí, každá událost byla 
spojena s vědomím dobra nebo zla, s pochopením příčiny a následku. 
Nejenom že jsem vše vnímal z vlastní perspektivy, znal jsem také 
myšlenky všech osob angažovaných v té události, jako by jejich myšlenky 
byly ve mně. To znamená, že jsem pozoroval nejenom to, co jsem udělal 
sám, ale porozuměl jsem rovněž, jaký to mělo vliv na ostatní“ – to je 
úryvek z výpovědi muže, který po infarktu přežil klinickou smrt (srov. 
Duchowy mózg, s. 247). 
     Je třeba pamatovat na to, že lidé, kteří prožili klinickou smrt, nezažili 
smrt skutečnou, oni se jenom přiblížili k její hranici, a proto v jejich 
výpovědích můžeme najít jenom jakési záblesky pravdy o té skutečnosti. 
Celá teologická pravda o smrti a životě věčném se nachází pouze v Písmu 
svatém a v nauce katolické církve. 
     Z Písma svatého víme, že ve chvíli smrti všichni „se musíme ukázat 
před soudem Kristovým, aby každý dostal odplatu za to, co činil ve svém 
životě dobrého či zlého“ (2 Kor 5,10). Tehdy přijde soud: „... každý 
člověk jen jednou umírá, a potom bude soud.“ (Žid 9,27) Ježíš Kristus 
ukazuje, v čem bude spočívat: „Soud pak je v tom, že světlo přišlo na svět, 
ale lidé si zamilovali více tmu než světlo, protože jejich skutky byly zlé. 
Neboť každý, kdo dělá něco špatného, nenávidí světlo a nepřichází k 
světlu, aby jeho skutky nevyšly najevo. Kdo však činí pravdu, přichází ke 
světlu, aby se ukázalo, že jeho skutky jsou vykonány v Bohu.“ (Jan 3,19–
21) 
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     Jediným kritériem, podle něhož nás bude Kristus v hodině smrti soudit, 
je láska. Ježíš důrazně potvrzuje, že lidé, kteří se v době pozemského 
života dopouštěli nepravostí, „zamilovali si temnotu“, „nenávidí světlo“. 
To znamená, že nenávidí Boha – čili odmítnou dar spásy, který jim Ježíš 
nabízí. Zatímco ti, kteří šli pozemským životem cestou Božích přikázání a 
„plnili požadavky pravdy“, „přiblíží se ke světlu“, čili přijmou dar 
spasení, který jim Bůh daroval. Tak tedy během soudu Stvořitel nechává 
rozhodnutí na člověku: „Před člověkem je život i smrt a bude mu dáno, co 
si vybere.“ (Sir 15,17) Na toto nejzávažnější životní rozhodnutí ve chvíli 
smrti má vliv průběh celého pozemského žití: „Co člověk zaseje, to také 
sklidí. Kdo zasévá pro své sobectví, sklidí zánik, kdo však zasévá pro 
Ducha, sklidí život věčný.“ (Gal 6,7–8) 
     Ve chvíli smrti v každém člověku končí proces, který celý život 
probíhal – vytváření jeho lidství, dozrávání ke svobodě a lásce. Každé 
vědomé a dobrovolné usilování o pravdu, těžkosti víry a modlitby, zápas s 
vlastním egoismem a vlastními hříchy – to všechno člověka otevírá pro 
působení Božího Ducha, jenž v něm utváří a rozvíjí svobodu, která je 
schopností k heroické lásce. Na druhé straně každý hřích, každé zanedbání 
dobra a řízení se logikou egoismu člověka zotročuje a uzavírá před Božím 
působením, deformuje jeho lidství a ničí jeho schopnost lásky. Neochota k 
obrácení a zatvrzelost v hříchu mohou člověka natolik zničit, že někdo 
takový se stane absolutním egoistou, který začne světlo milosti a pravdy 
nenávidět a který bude „milovat“ sebe láskou přeměněnou až k nenávisti 
vůči Bohu. 
     Život na zemi je tedy pro každého člověka dobou neopakovatelného a 
definitivního dozrávání k věčné lásce v nebi, nebo časem degenerace a 
směřování k absolutnímu egoismu a k věčné záhubě. Když ve chvíli smrti, 
během osobního soudu člověk stane před Kristem tváří v tvář, tehdy – až 
spatří pravdivě celé své pozemské žití – bude muset přijmout své poslední 
rozhodnutí pro Krista, nebo proti Němu. Toto rozhodnutí bude realizací 
pravdy o člověku – čili o tom, jak se formovala jeho svoboda v době 
pozemského života. Ve chvíli soudu, kdy člověk pozná veškerou plnost 
Kristovy lásky, přijme každý člověk poslední rozhodnutí, zda ji přijme, 
nebo odmítne. „Ano“ řečené Kristu se stane nebem nebo očistcem, 
zatímco odmítnutí jeho lásky bude peklem. 
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     Po smrti už není žádná možnost návratu k pozemskému životu. Člověk 
žije na zemi jenom jednou. Bůh varuje: „Nezapomeň, že cesta nevede 
zpět...“ (Sir 38,21a) Myšlenka reinkarnace je tedy satanovou podvrženou 
lží. 
     Pokud ve chvíli smrti bude mít umírající alespoň minimální žal nad 
svými hříchy a otevře se Kristově lásce, tehdy takový člověk bude spasen. 
Písmo svaté říká, že bude sice sám zachráněn, ale projde ohněm (1 Kor 
3,15). Ten oheň ukazuje na utrpení, které ho čeká v očistci pro hříchy 
spáchané v době pozemského života, jejichž důsledky způsobují trápení 
lidem žijícím na zemi. Člověk prostě musí dozrát ke sjednocení v lásce 
s Trojjediným Bohem, a proto sám touží po tom často bolestném procesu 
očištění a dozrávání v očistci. 
     Ve chvíli soudu v okamžiku smrti dostane každý to, po čem toužil; a 
člověk bude toužit podle toho, kým se stal v průběhu pozemského života: 
„Za tajemnou bránou smrti se rýsuje věčnost svatby ve společenství s 
Bohem nebo trestu ve vzdálení od Něho.“ (sv. Jan Pavel II., Reconciliatio 
et paenitentia, 26) 
     „Proč nebudeme všichni spaseni? Proto, že ne všichni to budou chtít. 
Milost, která je zdarma, spasí pouze ty, kteří budou po spáse toužit, a ty, 
kteří to nechtějí, nespasí.“ (sv. Jan Chryzostom, Homilie na téma Listu 
Římanům, XVIII, 5) 

Z Miłujcie się! 4/2013 přeložila –vv 
Světlo29/2014 

 
Ježíš mluví o svém svatém požehnání 

 

     „Moje milé dítě! Chci tě naučit, abys zbožně přijímalo moje svaté 
požehnání. Pamatuj, že se děje něco velkého, když dostáváš požehnání od 
nějakého kněze. Požehnání je vyzařováním mojí božské svatosti. Otevři 
svoji duši a nechej se jím posvětit! Požehnání je nebeskou rosou pro duši, 
aby se všechno, co koná, mohlo podařit. Pověřením k žehnání jsem 
propůjčil knězi moc otevírat moje Srdce, aby z něho mohlo proudit do 
duší požehnání milosti, získané mými božskými zásluhami. Když některý 
kněz žehná, pak žehnám Já, pak proudí milosti z mého Božského Srdce v 
největší plnosti na tebe. Otvírej usebraností své srdce, abys neztratil 
poklady svatého požehnání! Mým požehnáním dostaneš lásku k milování, 
sílu k utrpení, posilu pro tělo a duši. 
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     Moje svaté požehnání obsahuje všechnu pomoc pro potřeby lidských 
duší. Požehnáním budeš podněcován k dobrému, chráněn od zla. Je 
ochráncem mého dítěte proti Zlému. Je velkým milosrdenstvím, když smíš 
být požehnán. Nemůžeš si ani pomyslet, jaké dobro ti tím prokazuji. 
Nepřijímej proto nikdy svaté požehnání zvykově. Jestliže jsi byl před 
požehnáním chudý, jsi po požehnání bohatý. 
     Lituji velmi, že požehnání svaté církve si lidé cení příliš málo a velmi 
málo je přijímají. Tvoje dobrá vůle požehnáním zesílí, tvá podnikání se 
budou ubírat po mých moudrých cestách, tvoje slabosti se promění v 
božskou sílu, tvoje myšlenky se posvětí, všechny škodlivé vlivy se potlačí. 
Propůjčil jsem svému svatému požehnání velkou sílu. Ono vzniká z 
nekonečné lásky mého Srdce. Oč zbožněji je udělováno a přijímáno, o to 
mocnější je jeho účinek. 
     Jestliže je požehnáno dítě nebo celý svět, požehnání je nekonečně větší 
než tisíc světů. Nezapomeň, Bůh je velký, jak malé je všechno proti Mně? 
Když přijímá požehnání jednotlivec nebo celý zástup, zůstává to stejné, já 
rozděluji podle míry důvěry. Jestliže jsem pro tebe nekonečný ve své 
dobrotě, můžeš také nekonečně mnoho obdržet! I když od mého 
požehnání neočekáváš dosti – může překračovat všechna tvá přání. 
     Moje dítě, važ si proto všeho, co požehnání dává! Važ si všeho, co je 
požehnané, protože pak je všechno dotčeno mnou, tvým Bohem. Pokaždé, 
když budeš požehnán, dotknu se tě znovu Já, budeš znovu posvěcen, 
znovu zahalen do milosti mého Srdce, lásky a ochrany. 
     Často ale nechám působení svého požehnání ve skrytu, takže bude 
odhaleno až na věčnosti. Často se zdá, že všechno požehnání není k 
ničemu. Ale jak podivuhodné jsou cesty požehnání! Dokonce zdánlivý 
nezdar se může stát požehnáním. To jsou často tichá tajemství mé 
Prozřetelnosti, která nechci vždy zjevovat. 
     Moje požehnání působí často tam, kde je nikdo netuší. Proto měj 
velkou důvěru k tomuto vylití mého Srdce a pomysli na dobrodiní, které ti 
tím podávám. Přijímej svaté požehnání kajícně, protože milosti požehnání 
jsou jenom v pokorném srdci. Přijímej je s dobrou vůlí, že budeš i dále 
věrný. Pak bude síla mého požehnání působit do hloubky tvého srdce, do 
celé tvé budoucnosti. Buď dítětem požehnání, pak budeš také pro jiné 
všude požehnáním.“ 

Imprimatur Friburgi, 27. 5. 1938;  L. Waebman, generální vikář 
(Z němčiny přeložil -mp-)  Světlo 29/2014 


